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 Форма № 1
Аналитическая справка
(государственные жилищные сертификаты, подпрограмма «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством» федеральной целевой программы «Жилище» на 2015-2020 годы)

1. Наименование федеральной целевой программы расходы на управление  федеральной целевой программы «Жилище» на 2015-2020 годы (подпрограммы «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством»).
2. Государственный заказчик-координатор, государственные заказчики                     (в соответствии с текущей редакций постановления об утверждении программы) 

Государственный заказчик-координатор Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации. 

Государственный заказчик – Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации.

Функции оперативного управления мероприятиями подпрограммы возложены на федеральное казенное учреждение «Объединенная дирекция по реализации федеральных инвестиционных программ» Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации (далее – ФКУ «Объединенная дирекция» Минстроя России).

3. Ключевые мероприятия в 2017 году:
В рамках подпрограммы «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством» федеральной целевой программы «Жилище» на 2015 – 2020 годы (далее – подпрограмма) осуществляются мероприятия по обеспечению жилыми помещениями следующих категорий граждан Российской Федерации, перед которыми государство имеет жилищные обязательства в соответствии с законодательством Российской Федерации:

граждане, уволенные с военной службы (службы), и приравненные к ним лица, которые до 1 января 2005 г. были приняты органами местного самоуправления на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях;

военнослужащие, сотрудники органов внутренних дел, подлежащие увольнению с военной службы (службы), и приравненные к ним лица;
участники ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф, пострадавшие в результате этих аварий, и приравненные к ним лица;

граждане, признанные установленным порядком вынужденными переселенцами;

граждане, выезжающие из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей;
граждане, подлежащие переселению из закрытых административно-территориальных образований и территорий, ранее входивших в границы закрытых административно-территориальных образований.
Улучшение жилищных условий данных категорий граждан (за исключением граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц, которые до 1 января 2005 г. были приняты органами местного самоуправления на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях) осуществляется путем предоставления социальных выплат для приобретения жилых помещений (далее – социальная выплата), удостоверяемых именным свидетельством – государственным жилищным сертификатом. На указанные цели из федерального бюджета в 2017 году выделено 11 212 771,7 тыс. рублей.
Обеспечение жилыми помещениями граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц, вставших до 1 января 2005 г. на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий в органах местного самоуправления (далее – граждане, уволенные с военной службы), в рамках подпрограммы осуществляется органами государственной власти субъектов Российской Федерации за счет субвенций из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации. На указанные цели из федерального бюджета в 2017 году выделено 2 136 020,0 тыс. рублей.
4. Программа нуждается в корректировке в части приведения целевых индикаторов и объемов финансирования на 2016 и 2017 годы в соответствие:

с Федеральным законом от 14 декабря 2015 г. № 359-ФЗ «О федеральном бюджете на 2016 год» (в редакции Федерального закона от 22 ноября 2016 г. № 397-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О федеральном бюджете на 2016 год»);

с Федеральным законом от 19 декабря 2016 г. № 415-ФЗ «О федеральном бюджете на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов».

5. На 2017 год заключено 0 государственных контрактов (соглашений)  на сумму 0 тыс. рублей - 0% от объема годовых бюджетных назначений.
7. Объем финансирования в 2017 году за счет средств федерального бюджета составляет 13 348 791,70 тыс. рублей, в том числе: «капитальные вложения» – 0,0 тыс. рублей (бюджетные инвестиции – 0,0 тыс. рублей; субсидии в объекты государственной собственности Российской Федерации –_0,0 тыс. рублей; межбюджетные субсидии – 0,0 тыс. рублей); НИОКР – 0,0 тыс. рублей; «прочие нужды» - 13 348 791,70 тыс. рублей, 
в том числе:

на предоставление социальных выплат, удостоверяемых государственным жилищным сертификатом – 11 212 771,70 тыс. рублей;

на предоставление субвенций на реализацию переданных полномочий по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы – 2 136 020,00 тыс. рублей.

Освоено за 2017 год   за   счет  средств  федерального бюджета 11 495 476,57 тыс. рублей – 86,1% от годовых бюджетных назначений, в том числе: «капитальные   вложения» – 0,0 тыс. рублей; НИОКР – 0,0 тыс. рублей; «прочие нужды» – 11 495 476,57 тыс. рублей; в том числе:
на предоставление социальных выплат, удостоверяемых государственным жилищным сертификатом – 11 212 771,70 тыс. рублей (100% от годовых бюджетных назначений);

на предоставление субвенций на реализацию переданных полномочий по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы – 282 704,87 тыс. рублей (13,2% от предусмотренного объема субвенций из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации).
За 2017 год суммарные кассовые расходы  государственного заказчика из федерального бюджета на реализацию подпрограммы составили 11 495 476,57 тыс.   рублей – 86,1% от годовых бюджетных назначений, в том числе: «капитальные   вложения» – 0,0 тыс. рублей; НИОКР – 0,0 тыс. рублей; «прочие нужды» – 11 495 476,57 тыс. рублей.
7. Объем средств на реализацию мероприятий подпрограммы в 2017 году, предусмотренный утвержденной программой, за счет средств субъектов Российской Федерации и местных бюджетов составляет 0,0 тыс. рублей.
8. Основные итоги реализации подпрограммы за 2017 год в разрезе мероприятий. 
Графиком выпуска и распределения в 2017 году государственных жилищных сертификатов в рамках реализации подпрограммы «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством» федеральной целевой программы «Жилище» на 2015-2020 годы, утвержденным распоряжением Правительства Российской Федерации от 15 января 2017 г. № 25-р (далее – График 2017 года), предусмотрен выпуск сертификатов на сумму 11 212 771,70 тыс. рублей (расчётно 5 746 сертификатов), в том числе по категориям граждан-участников подпрограммы:

	Наименование категории граждан – участников подпрограммы
	Параметры выпуска сертификатов в рамках Графика 2017 года

	Военнослужащие, сотрудники органов внутренних дел, подлежащие увольнению с военной службы (службы), и приравненные к ним лица
	454 ГЖС

(1 021 243,20 тыс. рублей)

	Граждане, подвергшиеся  радиационному воздействию вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, аварии на производственном объединении «Маяк», и приравненные к ним лица
	1 311 ГЖС

(2 591 717,00 тыс. рублей)

	Граждане, признанные установленным порядком вынужденными переселенцами
	1 571 ГЖС

(3 234 583,00 тыс. рублей)

	Граждане, выезжающие (выехавшие) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей
	2 152 ГЖС

(3 918 041,50 тыс. рублей)

	Граждане, подлежащие переселению из закрытых административно-территориальных образований и территорий, ранее входивших в границы закрытых административно-территориальных образований
	258 ГЖС

(447 187,00 тыс. рублей)


Приказом Минстроя России от 19 января 2017 г. № 29/пр «О выдаче в 2017 году бланков государственных жилищных сертификатов» осуществлен выпуск государственных жилищных сертификатов в отношении всех категорий граждан – участников подпрограммы в пределах средств социальных выплат, предусмотренных Графиком 2017 года. Во исполнение указанного приказа Минстроя России 6508 бланков сертификатов доведены до соответствующих федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления закрытых административно-территориальных образований и органов местного самоуправления муниципальных образований, в границы которых включены территории, ранее входившие в закрытые административно-территориальные образования.
В соответствии с пунктом 40.1 Правил выпуска и реализации государственных жилищных сертификатов в рамках реализации подпрограммы «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством» федеральной целевой программы «Жилище» на 2015-2020 годы, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 21 марта 2006 г. № 153, указанные бюджетные средства перечислены установленным порядком на счет временного распоряжения, открытый в федеральном казначействе ФКУ «Объединенная дирекция» Минстроя России.
За I квартал 2017 года органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации (федеральными органами исполнительной власти и органами местного самоуправления закрытых административно-территориальных образований – участниками подпрограммы) в рамках финансовых средств, предусмотренных Графиком 2017 года, оформлены и выданы гражданам – участникам подпрограммы 3 188 сертификатов на сумму 6 348 639,62 тыс. рублей (56,6% от выделенного объема средств), о чем в адрес ФКУ «Объединенная дирекция» Минстроя России поступили соответствующие выписки из реестров выданных сертификатов.
	Наименование категории граждан – участников подпрограммы
	Параметры оформления и выдачи сертификатов в рамках Графика 2017 года 
	Процент выдачи сертификатов (по отношению к Графику 2017 года)

	Военнослужащие, сотрудники органов внутренних дел, подлежащие увольнению с военной службы (службы), и приравненные к ним лица
	393 ГЖС

(887 092,08 тыс. рублей)
	86,9%

	Участники ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф, пострадавшие в результате этих аварий, и приравненные к ним лица
	555 ГЖС

(1 175 297,70 тыс. рублей)
	45,3%

	Граждане, признанные установленным порядком вынужденными переселенцами
	870 ГЖС

(1 921 856,81 тыс. рублей)
	59,4%

	Граждане, выезжающие (выехавшие) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей
	1 143 ГЖС

(1 981 362,72 тыс. рублей)
	50,6%*

	Граждане, подлежащие переселению из закрытых административно-территориальных образований и территорий, ранее входивших в состав закрытых административно-территориальных образований
	227 ГЖС

(383 030,31 тыс. рублей)
	85,7%

	ВСЕГО
	3 188 ГЖС

(6 348 639,62 тыс. рублей)
	56,6%


В 1-м квартале 2017 года реализовано 735 ГЖС на сумму 1 450 038,54 тыс. рублей, в том числе:

638 ГЖС на сумму  1 188 251,94 тыс. рублей, выданных за счет бюджетных средств 2014-2016 годов;
 97 ГЖС на сумму   261 786,60 тыс. рублей, выданных за счет бюджетных средств 2016 года.
Распределение реализованных государственных жилищных сертификатов среди  категорий граждан – участников подпрограммы выглядит следующим образом:
	Наименование категории граждан – участников подпрограммы
	Реализовано сертификатов

	Военнослужащие, сотрудники органов внутренних дел, подлежащие увольнению с военной службы (службы), и приравненные к ним лица
	15 ГЖС

(26 523,35 тыс. рублей)

	Участники ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф, пострадавшие в результате этих аварий, и приравненные к ним лица
	140 ГЖС

(368 416,84 тыс. рублей)

	Граждане, признанные установленным порядком вынужденными переселенцами
	87 ГЖС

(170 324,47 тыс. рублей)

	Граждане, выезжающие (выехавшие) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей
	461 ГЖС

(834 275,18 тыс. рублей)

	Граждане, подлежащие переселению из закрытых административно-территориальных образований и территорий, ранее входивших в состав закрытых административно-территориальных образований
	32 ГЖС

(50 498,70 тыс. рублей)

	ВСЕГО
	735 ГЖС

(1 450 038,54 тыс. рублей)


Согласно приказу Минстроя России от 25 апреля 2016 г. №267/пр отчетность о реализации переданных полномочий по обеспечению жилыми помещениями граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц, принятых до 01.01.2005 на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий, предоставляется органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации до 15 числа месяца, следующего за отчетным кварталом. В связи с этим сведения о количестве жилых помещений, которые приобретены гражданами данной категории в период с 01.01.2017 по 01.04.2017 будут представлены в отдельном отчете в рамках исполнения приказа Минстроя России от 25.04.2016 № 267/пр.
9. Вклад реализации программы в 2017 году в социально-экономическое развитие Российской Федерации.

По итогам реализации подпрограммных мероприятий около 0,7 тыс. семей граждан, перед которыми имеются федеральные жилищные обязательства, смогли приобрести жилые помещения по избранному месту жительства. Большинство из них (более 80%) относится к наименее социально защищенным слоям населения.

В 1-м квартале 2017 года на первичном и вторичном рынках недвижимости гражданами – участниками подпрограммы было приобретено около 35,5 тыс. кв. метров жилья, что способствовало развитию рынка жилищного строительства.
11. Замечания и рекомендации по итогам реализации подпрограммы за 2017 год.
1.Необходимо предусмотреть финансирование в 2017 году подпрограммы в отношении категории «Граждане, уволенные с военной службы (службы), и приравненные к ним лица, вставшие до 1 января 2005 г. на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий в органах местного самоуправления».

Согласно запросу Минстроя России от 11.12.2014 №28649-ВМ/05 от органов исполнительной власти были получены уточненные сведения о потребности в субвенциях для реализации переданных Российской Федерацией полномочий по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц, вставших до 1 января 2005 г. на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях (улучшении жилищных условий) в органах местного самоуправления: 1731 семья.

При подготовке проекта федеральной целевой программы «Жилище» на 2015 – 2020 годы для решения в полном объеме жилищной проблемы указанной категории граждан были предусмотрены субвенции в объеме 3 849,21 млн. рублей, в том числе:

в 2016 году – 1 969,18 млн. рублей;

в 2017 году – 1 880,03 млн. рублей.

Размер указанных средств рассчитывался под конкретную потребность в обеспечении жильем 1,7 тыс. семей граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц. Однако, в рамках реализации подпрограммы в 2016 году объем субвенций был сокращен до уровня 1 474,04 млн. рублей.

Уменьшение объемов финансирования данных мероприятий может привести к тому, что в результате, по итогам 2016 – 2017 году, не все граждане данной категории будут обеспечены жильем, таким образом в очереди останутся граждане, перед которыми федеральные жилищные обязательства выполнены не будут. При этом финансирование мероприятий по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы (службы), в 2018 – 2020 годах не планируется. В результате задача о решении в полном объеме жилищной проблемы указанной категории граждан, озвученная в рамках федеральной целевой программы «Жилище» на 2015 – 2020 годы,  выполнена не будет.
В связи с этим полагается целесообразным рассмотреть вопрос о выделении в 2017 году дополнительных субвенций бюджетам субъектов Российской Федерации для реализации переданных полномочий по обеспечению жильем граждан, уволенных с военной службы (службы), в объеме 465,0 млн. рублей.

2.Необходимо урегулировать отдельные вопросы предоставления социальных выплат гражданам, выезжающим (выехавшим) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, путем внесения изменений в Федеральный закон от 25 октября 2002 г. № 125-ФЗ «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей» в части:
определения предельного срока учета совершенных гражданами и (или) членами их семей отчуждения жилых помещений, принадлежавших им на праве собственности, при расчете размера жилищной субсидии;

урегулирования перехода от учитываемой при расчете размера жилищной субсидии инвентаризационной стоимости отчужденного гражданами жилого помещения к кадастровой стоимости такого жилого помещения;

уточнения порядка и условий перехода граждан из одной категории очередности в другую (в части установления условия, что если гражданин возвращается в категорию очередности, в которой он состоял ранее, то он ставится в нее с даты, с которой он состоял в ней первоначально);

Соответствующий законопроект распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 октября 2015 г. № 2080-р внесен в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации (законопроект № 906916-6) и был принят в первом чтении 24 февраля 2016 г.
Рассмотрение законопроекта Государственной Думой во втором чтении неоднократно откладывалось (первоначально планировалось рассмотреть в апреле 2016 г., затем перенесено на декабрь 2016 г.). Согласно Программе законопроектной работы комитетов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации в период весенней сессии 2017 года рассмотрение Государственной Думой данного законопроекта во втором чтении спланировано на март 2017 года, однако в I квартале 2017 г. законопроект рассмотрен не был.
Мероприятия по обеспечению жильем молодых ученых.

В соответствии с приказом Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации от 27 января 2017 г. № 49/пр в Федеральное агентство научных организаций (далее – ФАНО России) направлено 317 бланков государственных жилищных сертификатов на сумму 389 831,80 тыс. рублей. 
Указанные бюджетные средства перечислены установленным порядком на счет временного распоряжения, открытый в федеральном казначействе ФКУ «Объединенная дирекция» Минстроя России.

В рамках указанного приказа ФАНО России выдало молодым ученым 26 сертификатов на сумму 44 102,55 тыс. рублей (11,3% от годовых бюджетных назначений).

Из выданных в 2017 году сертификатов реализован 1 ГЖС на сумму 987,03 тыс. рублей.

Заместитель генерального директора
ФКУ «Объединенная дирекция» Минстроя России                                          А.Н.Бабарицкий
