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ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО 
(Представитель Департамента финансов Минстроя России)
УВАЖАЕМЫЕ  КОЛЛЕГИ!

Рады видеть вас на нашем семинаре. Эта первая в этом году наша совместная встреча. Проводя семинары в данном формате уже на протяжении 13 лет, мы с вашей помощью можем оценить качество реализации подпрограммных мероприятий на уровне субъектов Российской Федерации, а также в силовых ведомствах, выявить слабые места в нормативно-правовом поле, регулирующем реализацию механизма государственных жилищных сертификатов. Но самое главное в таких встречах – возможность дискуссии, в ходе которой можно поделиться опытом в решении многих проблемных вопросов, дать предложения для устранения выявленных правовых пробелов.

Государственная программа обеспечения жильем российских граждан с использованием механизма государственных жилищных сертификатов утверждена в 1997 году Указом Президента Российской Федерации, в сентябре текущего года ей исполняется 20 лет.
Практика показала, что данный механизм жилищного обеспечения является одним из самых эффективных и действенных способов исполнения государственных жилищных обязательств.
За прошедшее время существования института государственных жилищных сертификатов было обеспечено жильем уже более 350 тыс. семей граждан, имеющих право на обеспечение жильем за счет средств федерального бюджета.

В рамках данного семинара мы:

подведем итоги оформления и выдачи сертификатов в 2016 году, а также за первые пять месяцев текущего года;

 проанализируем основные изменения, которые были внесены в Правила выпуска и реализации государственных жилищных сертификатов, а также изменения, которые планируется внести в действующее законодательство, регулирующее вопросы жилищного обеспечения категорий граждан, перед которыми имеются федеральные жилищные обязательства;

обсудим основные моменты состоявшейся судебной практики;

разберем спорные ситуации и проблемные вопросы, возникающие в ходе реализации подпрограммных мероприятий.

В ходе подготовки к семинару в адрес Минстроя России и Дирекции поступил целый ряд проблемных вопросов, которые требуют оперативного разрешения. Их мы обсудим в ходе круглых столов.

Как показывает опыт проведения прошлых семинаров, с целью более эффективного обсуждения семинарских вопросов, необходимо создать атмосферу живого общения, когда идет обмен мнениями между всеми участниками семинара и каждый может поделиться своим опытом работы и особенностями решения проблем, возникающих в ходе выдачи государственных жилищных сертификатов и обеспечении жильем граждан, уволенных с военной службы (службы), и приравненных к ним лиц.

Спасибо за внимание и прошу принять активное участие в семинаре.
