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Тезисы к выступлению
на круглом столе по вопросам переселения 

из закрытых административно-территориальных образований 

Начиная с 2015 года для переселения из закрытых административно-территориальных образований стал применяться механизм государственных жилищных сертификатов.

То, что данный механизм заработал в полную силу показала выдача и реализация сертификатов в 2017 году.

За 5 месяцев 2017 года органы местного самоуправления ЗАТО уже выдали 234 сертификата, что составляет 88,6% от выделенного лимита, из которых 118 сертификатов уже оплачено.

Необходимо отметить, что по окончанию мая 2016 года были выданы сертификаты только на 68,4% от выделенного лимита и только 42 сертификата было оплачено.

Немаловажную роль в этом сыграло изменение принципа распределения сертификатов с количества граждан, состоящих на учете, на количество граждан, желающих получить сертификаты. 

Как результат, в прошлом году по итогам выдачи сертификатов за 9 месяцев были перераспределены средства социальных выплат в объеме 62,8 млн. рублей, то уже на сегодня по итогам выдачи сертификатов неиспользованный остаток средств составляет 50,8 млн. рублей, наибольшая сумма у ЗАТО Александровск – 14,5 млн. рублей, ЗАТО Велючинск – 6,4 млн. рублей, ЗАТО Горный – 4,9 млн. рублей и ЗАТО Первомайский – 3,1 млн. рублей. У 5 ЗАТО остались средства, которые позволят выдать только по одному сертификату.

Как результат, по нашим расчетам, на перераспределение по итогам выдачи сертификатов за 9 месяцев останется в порядке 14 млн. рублей на 34 ЗАТО, которым выделены сертификаты в 2017 году.

То есть максимум, что мы сможем сделать, это взять остатки средств у ЗАТО, у которых осталась небольшая сумма, и перераспределить их ЗАТО, которым немного не хватает для выдачи сертификата.

Некоторые ЗАТО, которые больше всего пострадали от изменения принципа распределения, обращались с просьбой вернуться к механизму распределения пропорционально количеству граждан, состоящих на учете на переселение.
Могу сказать, что этого не будет. Сертификаты выделяются тем гражданам, которые хотят их получить, а не тем, которые становились на учет, желая получить квартиру получше и подороже. А то складывается ситуация, что на учете стоит много людей, а сертификаты выдать некому, как это сложилось в некоторых ЗАТО, у которых стоимость квартир выше чем предоставляемая социальная выплата по сертификату, в 2015 и 2016 годах. Поэтому, если хотите получить больше лимитов – работайте с людьми, чтобы они писали заявление, что они готовы получить сертификат в следующем году.
Более того, в конце прошлого года на принцип распределения сертификатов переведена последняя категория, распределение в отношении которой осуществлялось исходя из количества граждан состоящих на учете – граждане, выезжающие (выехавшие) из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей. 

Хочу отметить организацию работы в ЗАТО Островной. Еще не закончилась выдача сертификатов, а уже начали поступать заявки на их оплату и пришлось решать вопрос со срочной доставкой к нам выписок из реестра выданных сертификатов. Это при том, что гражданам, чтобы приобрести жилье надо сначала добраться на теплоходе в Мурманск, а затем на самолете к месту приобретения жилья.
Это говорит о том, что люди заранее знали, что им выдадут сертификат и когда это произойдет, что позволило им заранее взять билеты и изучить рынок жилья в месте его приобретения.
И только недавно ЗАТО Островной догнали признанные лидеры по скорости реализации сертификатов – ЗАТО Межгорье, Горный и Комаровский. Но им проще, граждане, в основном, приобретают жилье либо в том субъекте России, в котором находится ЗАТО, либо в соседних регионах. На сегодня у этих четырех ЗАТО на оплату сертификатов использовано около 60% от выделенного лимита при общем проценте реализации 44%. Еще отмечу ЗАТО Михайловский, которому в 2016 и 2017 годах выделялись по три сертификата, по которым в кратчайшие сроки граждане приобретали жилье.

Еще отмечу, что Правительственной комиссией по проведению административной реформы поручено исключить из нормативных правовых актов положения, предусматривающие требование о представлении гражданами выписок из домовых книг и копий финансовых лицевых счетов. Как следствие, во втором полугодии 2017 года будут внесены изменения в том числе в приказ Минстроя России от 15.09.2015 № 661/пр, которым устанавливается порядок учета граждан, подлежащих переселению из ЗАТО.
Для получения информации о месте жительства граждан и членах их семей органы местного самоуправления должны будут запрашивать в территориальных органах по вопросам миграции МВД России.

Хочу поблагодарить Вас за работу, которую проводите Вы. Спасибо.
